

ПУСТЬ РАСТАЕТ ЛЕД «ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ»!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

№ 114 (983)

Суббота, 19 сентября 1959 года

Цена 40 коп.



Н. С. Хрущев на завтраке у мэра города Нью-Йорка.

(Снимок принят по фототелеграфу ТАСС.)

Обеспечить действительно прочный мир между народами

Выступление Н. С. ХРУЩЕВА на Генеральной Ассамблее ООН

Советский Союз убежден, что сейчас сложилась необходимая ситуация для крутого поворота к лучшему в международных отношениях, для окончательной ликвидации «холодной войны» в интересах всего человечества, заявил Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев, выступая 8 сентября на Генеральной Ассамблее ООН в Нью-Йорке.

Н. С. Хрущев отметил, что для ликвидации «холодной войны» прежде всего нужно положить конец призывам к войне, безудержной гонке вооружений, устранить остатки старой мировой войны и заключить мирный договор с Германией, всемерно развивать контакты между народами.

Перед всеми нами стоит много нерешенных международных проблем, подчеркнул Н. С. Хрущев. Но есть одна проблема, решения которой как никогда ждут люди всех стран как больших, так и малых, независимо от сложившихся в них общественных отношений и уклада жизни — это проблема разоружения. От того, удастся ли найти правильное решение этой проблемы, будет во многом зависеть, куда пойдет человечество — к войне с ее катастрофическими последствиями или к взаимному сотрудничеству и миру. Никогда еще за всю историю человечества тонка вооружений не велась такими темпами и не таила в себе столько опасностей, как сегодня, в век атомки, электроники и покорения космоса.

Советский Союз, заявил Н. С. Хрущев, является решительным и последовательным борцом за разоружение. Своим стремлением к решению проблемы разоружения мы доказали не только словами, но и делом. Главное, по нашему глубокому убеждению, указал Н. С. Хрущев, заключается в том, чтобы устранить основные препятствия, которые нагромождены на пути к разоружению, попытаться найти новый подход к решению этой проблемы и направить коллективный разум всех государств, как и ООН, на поиски этого нового подхода. Задача состоит в том, чтобы найти рычаг, рычагом за который можно было бы остановить сползающую человечество в пропасть войны. Сейчас необходимо одно — исключить саму возможность развязывания войны.

Что предлагает Советское правительство? Суть наших предложений заключается в том, чтобы в течение четырех лет все государства осуществили бы полное разоружение и не имели бы средств ведения войны. Это бы нитке не мог нарушить свои обязательства, мы предлагаем учредить международный контрольный орган с участием всех государств. Если разоружение будет всеобъемлющим и полным, отметил Н. С. Хрущев, то по его завершении и контроль будет также всеобщим и полным.

Советское правительство, заявил Н. С. Хрущев, считает, что разработка программы всеобщего и полного разоружения не должна задерживать решение такого острого и серьезного вопроса, как вопрос о прекращении испытаний ядерного оружия на вечные времена. Сейчас имеются все предпосылки для такого решения. Мы надеемся, что належащее соглашение о прекращении испытаний будет заключено и приведено в жизнь незамедлительно.

Вудуч убеждены, что эти великие цели могут и должны быть достигнуты совместными усилиями всех государств, объединившихся под знаменем мирных принципов устава ООН. Правительство СССР внесло на рассмотрение ООН Декларацию о всеобщем и полном разоружении с конкретными предложениями по этому вопросу.

Если в настоящее время, указал Н. С. Хрущев, западные державы не выразят готовности пойти на всеобщее и полное разоружение, то Советское правительство готово договориться с другими государствами о соответствующих частичных шагах по разоружению и упрочению безопасности.

Н. С. Хрущев отметил также в этой связи, что предложения Советского правительства от 10 мая 1955 года по вопросу о разоружении содержат конкретные соображения о частичных шагах в области разоружения и являются хорошей основой для договоренности по этой жизненно важной проблеме.

Н. С. Хрущев отметил, что, по мнению Советского Союза, в ООН должна проводиться самая разумная и дальновидная политика — политика совместных поисков взаимно приемлемых решений и что настала пора открыть полосу международных переговоров, совещаний и встреч государственных деятелей с тем, чтобы один за другим находились свои решения наравне международные вопросы.

Обозреватель «Нью-Йорк пост-Марко» Чейлдс пишет, что, выступая в Национальном клубе печати в Вашингтоне, Н. С. Хрущев произвел большое впечатление как «представитель и лидер общества, обладающего колоссальной энергией и динамизмом».

Хрущевский обозреватель Франк Коппингфорт заявляет, что Н. С. Хрущев «достиг вершины на завтраке в Национальном клубе печати, где собравшиеся журналисты имели возможность поговорить с ним лично».

Два таких столпика, как Вашингтон, привнесший, что иностранные гости протягивают руку за пощечину и милостями, было своего рода потрясением услышать при этом заявление Хрущева, что он приехал сюда не как проситель, кто его лучше не нужно от дяди Sama, что он хочет только, чтобы его считали равным, а в некоторых отношениях и признавали его превосходство.

Предложение Советского Союза: ВСЕОБЩЕЕ И ПОЛНОЕ РАЗОРУЖЕНИЕ

Декларация Советского правительства

Советское правительство ввело 18 сентября на рассмотрение ООН широкую программу всеобщего и полного разоружения. Эта программа, изложенная в Декларации Советского правительства, предусматривает: роспуск всех вооруженных сил и запрещение их восстановления в любой форме; уничтожение всех видов военной техники, вооружений и боевых запасов; полное запрещение ядерного оружия и ликвидацию его запасов; полное прекращение производства и уничтожение всех видов ракетного оружия, включая космические ракеты военного назначения; запрещение средств химической и бактериологической войны и уничтожение запасов этих видов оружия.

Советские предложения о разоружении предусматривают ликвидацию военных баз на чужих территориях и всех установок для запуска ракет, ликвидацию военного производства; отмену военной службы в любых формах и обучения военному делу; упразднение военных министерств, генеральных штабов, всех других военных ведомств, организаций и учреждений; прекращение отпуски средств из любых источников на военные цели; запрещение военной пропаганды и военного воспитания молодежи; издание законов, предусматривающих самое строгое наказание за нарушение любого из перечисленных пунктов. В распоряжении государств должны остаться лишь согласованные для каждой страны

контингенты полиции (милиции) для поддержания внутреннего порядка и защиты личной безопасности граждан. Эту широкую программу разоружения Советский Союз предлагает осуществить за четыре года тремя этапами. На первом этапе предлагается сократить численность вооруженных сил СССР, США и КНР до уровня 1.700 тысяч человек, а Великобритании и Франции — до 650 тысяч человек для каждой державы. Численность вооруженных сил других государств сократить до уровня, который будет согласован на специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН или на Всемирной конференции по всеобщему и полному разоружению.

В декларации указывается, что, если в силу тех или иных причин западные державы не выразят готовности пойти на всеобщее полное разоружение, то Советское правительство, как и прежде, готово договориться с другими государствами о соответствующих частичных шагах по разоружению и упрочению безопасности. Главными из таких шагов, по мнению правительства СССР, являются — создание зоны контроля и инспекции с сокращением иностранных войск на территориях соответствующих стран Западной Европы; создание в Центральной Европе безотходной зоны; вывод всех иностранных войск с территории европейских государств и ликвидации военных баз на чужих территориях; заключение пакта о ненападении между государствами — участниками НАТО и Варшавского договора; соглашение по вопросу о предотвращении внезапного нападения одного государства на другое.

Самое великое событие в международной жизни

Отклики зарубежной печати

США. Нью-Йоркские газеты отражают глубокое впечатление, которое производит визит Н. С. Хрущева на общественность Соединенных Штатов. Сообщения о пребывании Н. С. Хрущева, особенно о его речи в Национальном клубе печати, занимают главное место во всех газетах, совершенно затмив другие новости. Эти сообщения во многих случаях отражают восхищение тем искусством и энергией, с которыми Н. С. Хрущев излагает позицию Советского Союза.

Два таких столпика, как Вашингтон, привнесший, что иностранные гости протягивают руку за пощечину и милостями, было своего рода потрясением услышать при этом заявление Хрущева, что он приехал сюда не как проситель, кто его лучше не нужно от дяди Sama, что он хочет только, чтобы его считали равным, а в некоторых отношениях и признавали его превосходство.

«Поездка Н. С. Хрущева — шаг к укреплению мира», «Н. С. Хрущев защищает интересы немецкого народа» — такие заголовки можно прочесть сейчас на первых полосах центральных газет. Все газеты отмечают, что визит Н. С. Хрущева к государственным деятелям и представителям различных слоев американского народа происходит в дружеской атмосфере.

Каждый час пребывания в Америке руководителя великой социалистической страны товарища Хрущева убедительно подтверждает его заявление, что он прибыл на встречу с Президентом США Эйзенхауэром с самыми добрыми намерениями и «чистым сердцем» — во имя мира и сотрудничества между народами и американским народом, между народами всех континентов земли, — так оценивает порывы или пребывания главы Советского правительства в США газета «Труд».

Франция. Парижские газеты продолжают публиковать самые подробные и многочисленные сообщения о пребывании Н. С. Хрущева в США. Большинство газет сходятся на том, что первые контакты между государствами — СССР и США развиваются благоприятно. «Подчеркивается», — пишет корреспондент газеты «Юманите» Пьер Куртад, — что первые политические контакты с Эйзенхауэром были весьма хорошими».

Канада. Канадская общественность с огромным интересом следит за пребыванием Н. С. Хрущева в США. Печать, радио и телевидение уделяют этому событию главное внимание. Ученые с большим удивлением встретили заявление Н. С. Хрущева о готовности Советского Союза поделить со своими соседями на севере — Канадой и США — информацией о работах советских ученых в области освоения Арктики. Директор Северо-американского международного института для арктических исследований в городе Монреаль Марселен заявил, что кандидатура Хрущева подтверждает международное сотрудничество в этой области.

Великобритания. Миллионы англичан с интересом следят за поездкой Н. С. Хрущева в Соединенные Штаты. Сообщения о выступлениях Н. С. Хрущева публикуются во всех английских газетах, постоянно передаются по английскому радио и телевидению. В Англии рассматривают поездку Н. С. Хрущева в США как событие первостепенной международной важности.

БОГАТЫРСКАЯ БЕСЕДА

Купол Капитолия в Вашингтоне в лесу, а дозорные оны в фанерных залпах. Перед самым приходом Н. С. Хрущева в Вашингтон конгресс срочно прекратил свою работу; говорят, что наводился неотложный ремонт здания. В газете «Вашингтон стар» в начале сентября по этому поводу шутка: фельетонист газетный замечает, что конгресс в свое время потерял немало сил на борьбу с коммунистами, действительным и мнимым, но когда в Америку прибыл первичный и мирный коммунист, то конгресс в смелый разбежался. Я привел эту шутку не только для того, чтобы показать раз продамострированное фамильярное отношение американской печати к своим правительственным учреждениям, но и чтобы еще раз показать, что даже реакционные газеты изображают визит высокого советского гостя, как наступление коммунистической армии в Америку.

Получилось так, что первым был предложен явно провокационный вопрос, но немалая провокация не удалась. Никита Сергеевич решительно отбил попытку увести пресс-конференцию от главных проблем, волнующих все человечество. Сегодня все признают, что немаловажная попытка «старой доброй мировой войны» провалилась. Даже заядлые войн противники из лагеря буржуазной журналистики признают, что за всю историю существования Национального клуба печати здесь не произошло пресс-конференции, более блестящей по форме, более впечатляющей по глубине содержания. Никита Сергеевич буквально покорил всех, даже самых своих оппонентов. Даже те, кто, стоя на чужих или своих позициях, не мог признать его доводов, отдали должное остроумию его подамничского таланта и тому непринужденному для буржуазных деятелей простому и открытому стилю аргументации, который именуется поговяду на Западе «стилем Хрущева».

Без американский народ! Он умеет бороться с силами природы, переживает смелые морские приключения, глубокие тоннажи, создает прекрасные в своей целесообразности гармонии пересечения железных и шоссейных дорог. Но чем пристальнее вглядываешься в облик страны, тем крепче убеждаешься, что народу американскому приходится бороться и с силами еще более коварными, чем саванна грозные явления природы. Я имею в виду противоречивые силы капиталистической экономики. И уже не видны гармонии и железных дорог — ведь шоссе, занавещающая красным лиственным напару, угнетает здесь, душит железную дорогу, и прекрасный узел на пересечении — это точка приложения противоборствующих сил.

Вспомните, на все, что слушал разумы Никиты Сергеевича, кардинально и знаково изменился образ мысли. Но и маленький репортер, и солидный бизнесмен покидали зал, взорочившись новой, завладевшей сердцем думой. В наступивших сумерках, как задуменные стены, высятся нью-йоркские небоскребы. Большие люди, громадные здания, великая, дивная страна, достойная богатырской беседы. Владимир ОРЛОВ, спец. корр. «Советской культуры», Нью-Йорк, 18 сентября.

